

少数民族地区精准扶贫的难点、现状与对策研究——以四川省宜宾市兴文县为例

刘朝谕 廖洋 徐婷 蔡微尘 郭琪

川北医学院临床医学系 四川南充 637100

〔摘要〕自 2013 年，国家领导人到湖南湘西考察时提出“实事求是、因地制宜、分类指导、精准扶贫”的重要思想。精准扶贫被首次正式提出。扶贫工作是推动国家发展的重要举措。是实现全面建成小康社会的重要影响。对待少数民族工作与汉族同样重要。不仅有利于维护民族统一，更是实现全面小康社会的重要影响。文章基于对宜宾市兴文县少数民族精准扶贫的深入调查，采用数据收集及分析方法，通过对宜宾市兴文县少数民族精准扶贫的困境剖析，提出结论及应对举措。

〔关键词〕精准扶贫；少数民族

〔中图分类号〕F323.8 〔文献标识码〕A 〔文章编号〕2095-7165 (2018) 05-0169-02

0 引言

“精准扶贫”是粗放扶贫的对称，是指针对不同贫困区域环境、不同贫困农户状况，运用科学有效程序对扶贫区域、扶贫对象实施精确识别、精确帮扶、精确管理的治贫方式。这一思想最早是国家领导人于 2013 年 11 月在湖南湘西考察时提出的。“在决胜全面小康社会的关键时期，让贫困地区和贫困人口摆脱贫困，更要把精准扶贫放在重要的战略位置，因为我国精准扶贫工作仍然面临着巨大的挑战，截止 2016 年底，我国仍有 4300 多万的贫困人口，大部分集中在条件比较差，贫困程度教深的地区”。少数民族也同样面临着生活贫困的问题，国家为解决少数民族贫困问题做出了很多努力。四川省兴文县是四川省少数民族地区待遇县、四川省革命老区县、乌蒙山扶贫连片开发省级规划县，本文以四川省兴文县苗族聚集地为例，以居民贫困状况问卷数据为基础，结合当地少数民族从提出精准扶贫这一战略到现在的贫困率变化以及脱贫率变化，总结分析兴文县少数民族精准扶贫的现状和难点，并提出相应的解决措施，为从根本上实现少数民族脱贫致富提供方案。

1 调查对象与方法

1.1 研究对象

以四川省宜宾市兴文县居民家庭为调查对象，共发放问卷 300 份，回收有效问卷 271 份。其中有效城镇问卷 213 份，有效农村问卷 58 份，其中男性 128 份，女性 143 份，其中少数民族 81 份，汉族 190 份。回收率 90.3%。

1.2 调查方法

通过查阅相关文献设计问卷，以问卷调查和个别访谈进行统计分析。

1.3 统计方法

通过 epidata 对问卷信息进行汇总分析，再对数据进行分析。

2 调查结果分析

2.1 贫困基本原因

中国的贫困人口越来越集中于少数民族地区^[1]，经过调查和统计，全县苗族共有 5.07 万人，占 31.40%。全县 2012 年底至 2017 年底贫困人口变化：84358—16858。全县共

有五个苗族乡：1. 仙峰，总人口 13025 人，其中苗族 4142 人，现有贫困村 5 个，贫困户 540 户，贫困人口 2000 人。2. 麒麟，总人口 31171 人，其中苗族人口 7961 人。3. 大坝，总人口 31880 人，苗族 7044 人。4. 大河，总人口 43067 人，其中苗族 1893 户 7192 人。5. 毓秀，总人口 6909 人，其中苗族 628 户、人口 2413 人。每个居民家庭贫困的原因各有所异，但有一些原因是普遍存在的。其一，因病致贫。原本许多经济较为宽裕的家庭，自从家人相继患病，家中收入便不足以支撑，形成恶性循环。其二，劳动力不足。家中学龄儿童较多，又有高龄老人，需要贴身照料，劳动时间减少。许多青壮年是家庭的唯一劳动力，收入不稳定。其三，思想致贫。在访谈过程中，许多居民体现出对扶贫政策对不了解甚至是误解，对于政策要求过高，且缺乏对自身处境的认知，一味追求搬进迁标而忽略了经济来源缺乏的根本问题，导致双方沟通效果不佳。另外，文化的差异性导致少数民族贫困群众对国家扶贫政策的参与度不足，无法享受到相应的扶贫政策。同时少数民族群众与外界缺乏相应的沟通也使他们无法及时了解国家相应的扶贫政策。

2.2 造成扶贫不到位的困难分析

十九大以来，国家领导人统筹全局、精准谋划，创造性的提出了乡村振兴战略，把建设美丽富饶的新农村作为各级政府的一大执政目标。在政府的大力支持下，兴文县扶贫工作正积极地展开。我们在调查和走访过程中发现了一些扶贫所面临的困难。第一，居住地松散，自然环境恶劣。除开对村民生产生活的影 响，这也给政府扶贫项目的进行带来了困难。第二，农业合作社未进行现代化公司管理制度，组织机构松散，业务模式和销售渠道单一，限制了居民的发展，扶贫政策也不能顾及到每家每户。第三，贫困户未进行有效的各类岗位培训，收入来源单一。同时一些老旧的思想观念也阻碍了脱贫项目的进行，一些居民不能理解扶贫政策的具体内容，双方一直无法就扶贫方式达成一致意见。

3 结论

通过一系列的调查和走访，调查团队了解到许多家庭的很多的具体情况，也观察到了一些潜在的困难因素。中央少
(下转第 171 页)

患者针对传染病有关知识的认知度显著提高，与此同时可以确保患者有效了解将自身免疫力提高的方法，最终获得显著的防控效果。例如当前针对艾滋病疾病尚未得出有效的治疗方法，但是针对此种疾病的传播方式以及传播途径已经有效了解。对此积极开展艾滋病的防控工作健康教育，可以将患者针对此种疾病知识的了解程度显著提高，进而可以起到显著的传染途径切断的效果^[5]。

3.2 健康教育的社会效益以及经济效益

在开展传染病预防工作过程中有效应用健康教育，可以将社会经济负担有效减少。在对患者实施传染病预防工作过程中开展健康教育，在开展传染病防控工作过程中，有效应用健康教育，可以将患有传染病的概率显著降低，进而将患者因为在传染病方面的经济费用有效减少，凸显健康教育开展的社会效益以及经济效益。

3.3 调动所有患者疾病防控的积极性

在开展传染病防控工作过程中，健康教育除了可以将患者针对疾病知识的了解程度提高、将社会效益以及经济效益提高之外，可以显著提高患者针对疾病防控表现出的积极性。最终为患者的自身健康做出充分的保证。

观察本次治疗效果发现，在患者出现传染病的概率以及患者针对传染病的知晓率方面，观察组明显优于对照组（ $P < 0.05$ ）。有效证明在开展传染病防控工作过程中健康教育的应用价值，其可以将患者患有传染病的概率显著降低，

将患者自身针对传染病的认知度有效提高，最终对患者生活质量提高做出保障。

综上所述，针对医院患者在对其开展传染病防控工作过程中有效开展健康教育，可以将患者患有传染病的概率显著降低，将患者针对传染病预防知识的认知度显著提高，将社会效益以及经济效益显著提高，进而将患者的生命质量显著提高，为患者的自身健康做出充分的保障。

【参考文献】

- [1] 周建芳, 汝小美. "继续加强家庭保健服务并发挥其在传染病预防健康教育中的作用"项目启动会召开[J]. 中国计划生育学杂志, 2011, 19(5):318-320.
- [2] 鞠巍, 其其格, 李卉等. 内蒙古牧区居民重点传染病健康教育干预效果评估[J]. 中国健康教育, 2013, 29(11):969-972.
- [3] 胡俊峰, 孔浩南, 李雨波等. 我国重点人群重点传染病预防素养调查问卷信度效度评价[J]. 中国健康教育, 2011, 27(4):282-284.
- [4] 柴燕, 胡安易, 李莉等. 3地区城乡居民常见传染病预防知识及传播渠道现状调查[J]. 中国健康教育, 2013, 29(1):8-11.
- [5] 文建强, 鲁培俊, 钱国宏等. 天水市小学生常见传染病预防知识、行为和干预需求调查[J]. 中国健康教育, 2015, 31(12):1144-1147.

(上接第 168 页)

3 结论

急性酒精中毒是由于人体过量摄入酒精所致，酒精进入到患者血液中，引起血小板聚集和血栓素 A2 的增加，进而导致血液高凝、脑血管收缩效应，机体出现水电解质紊乱和酸碱失衡。在发生急性酒精中毒后，患者会出现脑组织血氧供应不足以及颅外血管受到压迫的情况，其消化系统器官组织、脑组织会因此而受到损伤，影响其中枢神经系统和呼吸循环系统的功能。急性酒精中毒患者的病情较为危急，需要及时采取治疗措施^[2]。

纳洛酮是临床常用的解毒药物，其作为吗啡类似物，与阿片受体具有良好的亲和力，能够直接对其发挥阻滞作用，有助于提高呼吸频率，控制血压的稳定，缓解脑部水肿症状，在治疗急性酒精中毒方面有着颇为显著的疗效。但是纳洛酮的疗效不够持久，治疗后的并发症发生率和复发率相对较高。为了进一步提高急性酒精中毒的治疗效果，加快患者的清醒

和症状消失，一般需要联合门冬氨酸鸟氨酸予以治疗。门冬氨酸鸟氨酸参与到肝细胞的代谢，强化肝脏的解毒功能，并释放出谷氨酰胺，降低血氨水平，同时对肝脏起到保护的作用。在纳洛酮和门冬氨酸鸟氨酸的共同作用下，有效清除有害自由基，改善患者的脑组织血液循环，消除其临床症状，促进患者的良好恢复^[3]。

综上所述，在急性酒精中毒患者的急诊治疗当中，纳洛酮联合门冬氨酸鸟氨酸治疗能够获得良好的疗效，加速患者的恢复，充分保障患者的健康安全。

【参考文献】

- [1] 谭拥军. 急性酒精中毒内科急诊治疗的效果探讨[J]. 中国社区医师, 2017, 33(11):77-78.
- [2] 张剑. 急性酒精中毒内科急诊治疗疗效研究[J]. 中国医药科学, 2015, (11):199-201
- [3] 杜丽萍. 急性中重度酒精中毒的急诊救治效果分析[J]. 基层医学论坛, 2014, 18(20):2637-2638.

(上接第 169 页)

数民族发展资金总共给到兴文县 100 万元，但不同家庭的情况不一，扶贫过程中会遇见各种不同的情况，每个家庭的困难程度以及原因各有不同，如何做到全面脱贫也是一项挑战。结合调研情况，笔者认为可采取以下建议：（1）对居住地偏远或者环境恶劣的居民家庭进行易地搬迁和集中安置等举措，既让居民能有更好的居住环境，也有利于村民参加集体种植产业和集体开展扶贫政策。（2）召集有关人才，指导村民的种植与售卖，同时加强村民的意识与认知，让居民更加全面地了解到扶贫政策，尽可能消除由于误解而导致的扶贫项目的失败。同时让更多的年轻人得到锻炼与拓展，让大众了解

到农村的生产情况。（3）与乡村民族旅游业相结合。随着市场经济的不断深入，旅游业逐步成为进国民经济的重要组成部分，同时国民也更加追求亲近自然的旅游模式。这一旅游理念的改变极大地促进了乡村旅游事业的发展，全面提高了乡村经济发展水平^[2]，吸引更多的人去到农村，了解农村当地的情况，对国家精准扶贫项目的认知有更多的了解。

【文献参考】

- [1] 陈全功, 李忠斌. 少数民族地区农户持续性贫困探究[J]. 中国农村观察, 2009(5):39-48.
- [2] 李惠强. 探究全域旅游视角下的乡村旅游发展战略[J]. 中国市场, 2018(13).